

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**  
**ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.155.01**  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ  
«ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК»,  
ПО ДИССЕРТАЦИИ  
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ  
НАУК

аттестационное дело №...

решение диссертационного совета от 25 июня 2024 г., *протокол №4*

О присуждении **Ван Цзилу**, гражданину КНР, ученой степени кандидата  
экономических наук

Диссертация на тему «Основные факторы, определяющие инвестиционную активность китайских компаний в энергетическом секторе России» по специальности 5.2.5 – «Мировая экономика», принята к защите 23 апреля 2024 года *протокол №2*, диссертационным советом 24.1.155.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт экономики Российской академии наук» (117218, Москва, Нахимовский проспект 32; Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 02 ноября 2012 №714 /нк).

Соискатель **Ван Цзилу**, 1981 года рождения, в 2006 году окончил бакалавриат Сианьского университета иностранных языков. В 2019 году окончил Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова магистратуру по направлению 38.04.02. «Менеджмент».

В период подготовки диссертации Ван Цзилу обучался в очной аспирантуре Московской школы экономики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по кафедре Общей экономической теории по направлению 08.00.14 – «Мировая

экономика» с 01.10.2019 по 30.09.2022. Свидетельство об окончании аспирантуры по направлению, подтверждающее сдачу кандидатских экзаменов, выдано в 2022 г. Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова (факультет - Московская школа экономики).

В настоящее время Ван Цзилу работает в китайской нефтяной компании «КНШНК (CNOOC) Энергетические технологии и сервис л.т.д.» и является главой ее представительства в Москве.

Диссертация выполнена на кафедре «Общая экономическая теория» факультета Московская школа экономики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова». Положительное заключение на заседании кафедры принято 15 марта 2024 г.

Научный руководитель: **Некипелов Александр Дмитриевич** – доктор экономических наук, профессор, академик РАН.

Официальные оппоненты:

**Кашбразиев Ринас Васимович**, доктор экономических наук, профессор кафедры мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации».

**Савинский Сергей Петрович**, кандидат экономических наук, старший сотрудник Центра международных финансов Научно-исследовательского финансового института Министерства финансов Российской Федерации -

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное научное учреждение Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук (ИМЭМО им. Е.М. Примакова РАН) указало, что диссертация Ван Цзилу представляет собой завершённую, самостоятельную научно-

квалификационную работу, которая полностью соответствует критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а ее автор, Ван Цзилу, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Соискатель имеет 7 опубликованных научных работ по теме диссертации общим объемом 4,6 п.л., в том числе 7 статей в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК РФ, общим объемом 4,6 п.л.:

1. *Ван Цзилу* Анализ текущего состояния и эффективности инвестиций китайских предприятий в энергетический сектор России // Вестник Института экономики Российской академии наук. 2022. №1. С. 133-155.

2. *Ван Цзилу* Инвестиционная привлекательность энергетического сектора России для иностранных инвесторов: оценка и рекомендации // Экономические стратегии. 2022. Т.24 №4 (184). С. 106-112.

3. *Ван Цзилу* Инвестиционное китайско-российское сотрудничество в рамках «двойной циркуляции»: состояние и перспективы // Российский экономический журнал. 2022. №2. С.114-126.

4. *Ван Цзилу* Оценка вклада Китая в развитие российской энергетики: от намеченных до реализованных проектов // Международная торговля и торговая политика. 2022. Т.8. №3 (31). С.92-99.

5. *Ван Цзилу* Конкурентоспособность Китая как инвестора для России в целом и для энергетического сектора в частности // Международная торговля и торговая политика. 2022. Т.8. №1 (29). С.106-114.

6. *Ван Цзилу* Инвестиционно-экономическое сотрудничество Китая и России в условиях украинского кризиса // Общество и экономика. 2022. №9. С.108-114.

7. Ван Цзилу Инвестиционная деятельность китайских компаний в энергетическом секторе России: барьеры и дальнейшие перспективы // Экономическая наука современной России. 2022. №3 (98). С. 65-72

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы:

- от к.э.н., доцента ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» О.А. Свиридовой. Отзыв положительный, имеются следующие рекомендации: 1. Более четко представить теоретическую значимость работы; 2. Ракурс исследования затрагивает подробно изучение взглядов китайских инвесторов, необходимо глубже представить интересы российской стороны на рассматриваемую проблему.

- от д.э.н., профессора кафедры Математических методов в экономике ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Н.А. Моисеева. Отзыв положительный, имеются следующие замечания: 1. Опросы были проведены среди китайских инвесторов и предпринимателей только на территории Москвы, то есть регионально сужен отбор респондентов. 2. Так как в диссертации отражены по большей части взгляды китайских предпринимателей, а не российских, автору рекомендуется в будущем провести оценку взглядов российских компаний, работающих с китайскими инвесторами в России.

- от д.э.н., доцента, профессора кафедры экономики и финансов Общественного сектора ИГСУ ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» М.Г. Полозкова. Отзыв положительный. Имеется следующее замечание: Взгляд на проблему дается больше со стороны китайских партнеров по бизнесу, в то время как энергетический сектор России является стратегически важной отраслью для экономики страны, что уже накладывает объективные ограничения на иностранные инвестиции в него.

- от к.э.н., доцента, исполняющей обязанности декана Высшей школы

управления и инноваций МГУ имени М.В. Ломоносова В.В. Печковской. Отзыв положительный. К замечаниям можно отнести отсутствие обоснования теоретической значимости работы в автореферате и в диссертации, хотя она и присутствует в работе. Также в автореферате не выявлено соотношение теоретических и практических выводов.

- от к.э.н., доцента, зам. руководителя департамента финансового менеджмента Высшей школы бизнеса ФГАОУВО НИУ ВШЭ И.Н. Царькова. Отзыв положительный. К замечанию по автореферату Ван Цзилу можно отнести сравнительно небольшой теоретический обзор по существующей проблематике, несмотря на то что основные работы были рассмотрены.

Выбор официальных оппонентов обосновывается широкой известностью данных ученых своими работами в области российско-китайского экономического и инвестиционного сотрудничества, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Выбор ведущей организации обоснован широкой известностью Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук» (ИМЭМО им. Е.М. Примакова РАН) исследованиями в области мировой экономики, российско-китайских экономических отношений, развития мировой энергетики, нефтяных и газовых рынков.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

1. Дана подробная характеристика топливно-энергетического комплекса Российской Федерации, его внешнеэкономических связей и стратегических документов его развития, на основании которой автором сделан вывод о необходимости значительных внешних инвестиций, прежде

всего китайских, для его адаптации к трансформации мирового энергетического рынка в современных геополитических условиях.

2. **Проведена оценка** существующих форм и потенциала инвестиционной деятельности китайских компаний в энергетическом секторе России. Выделены факторы, побуждающие китайские компании к выбору конкретных инвестиционных форм сотрудничества, даны оценки соотношения прибыльности и риска при инвестициях в российскую энергетику.

3. **Выявлена** наиболее предпочтительная для китайских компаний модель инвестирования в энергетической сфере РФ, а именно модель прямых инвестиций. Этот вывод сделан на основе экспертного опроса, проведенного среди специалистов по внешнеэкономическим отношениям ведущих вузов России. Результаты опроса были проанализированы с использованием метода Черчмена-Аккоффа, критерии для которого были сформулированы лично автором.

4. **Проведено** комплексное двухэтапное эмпирическое исследование с использованием качественных и количественных методов с целью выявления факторов, влияющих на инвестиционную активность китайских компаний в энергетическом секторе РФ, и поиска связей между ними. Основу исследования составляют два опроса, проведенных среди представителей китайских компаний, занимающихся инвестиционной и предпринимательской деятельностью на территории России. В результате исследования были выявлены факторы, как положительно, так и негативно влияющие на инвестиционную активность китайских компаний в энергетическом секторе РФ.

5. На основе корреляционного анализа, **составлен рейтинг** ключевых барьеров, с которыми сталкиваются китайские инвесторы в России. К ним, по мнению китайских инвесторов, относятся: низкий уровень конкуренции в энергетической отрасли РФ, нестабильность российского рубля и злоупотребления административных лиц в отношении инвесторов.

**6. Разработаны** практические рекомендации по снижению барьеров инвестирования для административной, правовой, политической и рыночной сфер деятельности.

**Теоретическая значимость исследования** заключается в расширении представлений о возможностях китайско-российских отношений в сфере энергетики и инвестиций, разработке авторского подхода к оценке факторов, влияющих на инвестиционную активность китайских компаний в энергетическом секторе РФ.

**Практическая значимость исследования подтверждается тем, что:**

- представленные соискателем результаты исследования позволяют российской стороне лучше понять, как воспринимают инвестиционное сотрудничество китайские партнёры, с какими проблемами они сталкиваются;

- эти результаты могут использоваться в работе российских ведомств при разработке ими мер, направленных на повышение инвестиционной привлекательности энергетического сектора Российской Федерации (в частности, Министерством экономического развития, Министерством энергетики, Министерством промышленности и торговли, Налоговой службой, Федеральной миграционной службой, Федеральной антимонопольной службой, Консультативным советом по иностранным инвестициям);

- для китайской стороны проведённый в диссертации анализ является хорошей основой для углублённого знакомства с особенностями российских реалий (высокая степень концентрации производства в ТЭК, специфика налоговой системы, технических стандартов, разного рода административно-правовых практик);

- в целом полученные диссертантом результаты важны для выработки в обеих странах государственных мер по развитию и укреплению инвестиционных отношений между Россией и Китаем в сфере энергетики.

### **Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

- диссертационное исследование опирается на актуальную теоретическую и статистическую информацию, опубликованную как в зарубежных, так и в российских источниках;
- в работе применяются различные виды анализа: системного, сравнительного, структурно-функционального, качественного и количественного;
- автор удачно выбрал методологию исследования, обеспечил соблюдение правил проведения эмпирических исследований (качественного и количественного этапов) и дал тщательную интерпретацию результатов полученных с использованием программы анализа и обработки данных SPSS;
- основные положения диссертации представлены в опубликованных в рецензируемых научных журналах статьях, а также в докладах на конференциях («Ломоносов-2022», IV, V и VI Международных научно-практических конференциях «Инновационная экономика и менеджмент: методы и технологии», состоявшихся в МГУ имени М.В. Ломоносова в 2019, 2020 и 2021 гг.).

Всё это свидетельствует о высокой степени обоснованности основных научных положений, сформулированных в диссертации.

### **Соответствие исследования требованиям паспорта ВАК РФ**

Работа выполнена в соответствии с паспортом специальности ВАК 5.2.5. - «Мировая экономика»: п. 8. Международное движение капитала. Международные инвестиции; п. 12. Международный бизнес. Деятельность транснациональных компаний реального и финансового сектора; п. 26. Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации.

На заседании 25 июня 2024 года диссертационный совет 24.1.155.01

принял решение о присуждении Ван Цзилу ученой степени кандидата экономических наук за решение научной задачи выявления основных факторов, определяющих инвестиционную активность китайских компаний в энергетическом секторе России.

При проведении тайного голосования, диссертационный совет в количестве \_16\_ человек, из них - \_15\_ докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из \_19\_ человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» - \_16\_\_\_ , «против» - \_0\_\_\_, воздержались - \_0\_\_\_.

Председатель  
диссертационного совета  
24.1.155.01  
чл.-корр. РАН д.э.н.

М.Ю. Головнин

Ученый секретарь  
диссертационного совета  
24.1.155.01  
д. полит. н.

З.А. Дадабаева

25 июня 2024 года